

帶孫女掃街 72歲阿婆

遭辭退

安徽渦陽72歲的環衛工李顯梅每天凌晨3點起床，用人力三輪車載着6歲的孫女去掃大街。她一邊掃街，一邊看着三輪車上熟睡的孫女。最近，這段網絡視頻引起了無數網民關注。但是記者來到渦陽縣尋訪，沒想到，卻意外發現老人已被辭退。

李顯梅老人每天凌晨3點起床，把前一天剩下的飯菜熱熱吃了後，叫醒熟睡中的孫女雲雲。凌晨4時許，門外一片漆黑，李顯梅推着三輪車帶着孫女出門掃地。從視頻中可以看到，李顯梅每掃一段，就將三輪車推行一段，一邊掃街，一邊不時看看三輪車上的動靜，怕孫女凍着，或者被人抱走。早晨7點，天空大亮，李顯梅把她負責的150米路段掃完一遍後已是滿頭大汗。她再次叫醒孫女，帶她在街頭吃完早餐，把她送到附近一所幼兒園上學。

媒體曝光呼籲幫助

從去年3月底開始，李顯梅老人每天都重複着這樣的生活。據了解，這段網絡視頻最初是當地電視台拍攝的，媒體的鏡頭，讓很多人感歎李顯梅生活不易，想幫她一把。在老人負責

的路段，附近的居民和商戶一致認為，李顯梅是「最認真的環衛工」。但日前記者來到當地，卻沒找到李顯梅。代替李顯梅打掃路面的李師傅告訴記者：「她已經被辭退了。」

突遭無故解僱

據悉，李顯梅是吉林省長白山市人，丈夫是渦陽人，2001年因病去世。雲雲的爸爸前年因酒後傷人被判入獄，媽媽在生下雲雲後不久就離家出走了。李顯梅決定獨自帶孫女生活。

李顯梅告訴記者，2月13日下午，「我還在打掃衛生，他們就讓我帶掃帚和三輪車都交上去，讓我第二天不要來掃地了，我當時也不知道是什麼原因。」當時，附近不少居民都認為：「最近一段時間，有電視台記者來採訪李顯梅帶孫女打掃衛生的事

情，後來傳到網上，可能是環衛部門覺得壓力很大，就把她給辭退了。」

環衛部門稱「人文關懷」

記者來到渦陽縣環境衛生管理處，但該單位大門緊鎖。後記者輾轉聯繫到渦陽縣市容局負責宣傳工作的張先生，他在電話中向記者解釋說，李顯梅被辭退與外界因素沒有任何關係。「她在之前打掃衛生時，出現過暈倒的現象。」張先生說：「為體現人文關懷，我們只是暫時讓她離開這個崗位，我們現在為她解決實際問題，正在積極為她辦理低保等相關保障。」

人民網



李顯梅陪孫女寫作。網上圖片

內地不少環衛工迫於生計，不得不帶孩子工作。網上圖片

《香港文匯報》當年關於冬奧會的報道。網上圖片

冬季奧運在美開幕 我國首次參加開幕式

我選手進入會場時觀眾熱烈歡迎

22年前 中國首次參加冬奧會

歷史的今天

1980年2月，第十三屆冬季奧運會在美國普萊西德湖舉行。中國運動員參加了這次比賽。這是國際奧委會自1979年恢復中國在奧林匹克運動中合法地位以後，中國運動員首次參加奧運會的競爭。這次中國參加比賽的運動員人數共28人。這次比賽，基本上反映了中國冰雪運動水平有所恢復和提高，但同世界先進水平仍有很大差距的現狀。

中華人民共和國五星紅旗與奧運會會旗和其它參加國的旗幟一起飄揚，這在冬季奧運會歷史上還是第一次。其重要意義遠遠超過了冬季運動本身。國際友人把中國人民的這一重大勝利，比作恢復中國在體育運動中的聯合國席位。許多曾為恢復中國在奧運會中合法權利而奔波多年的外國朋友在熱烈歡迎中國體育代表團時的第一句話就是：「終於把你們盼來了！」

在普萊西德湖，印有五星紅旗的中國奧委會紀念章成了人們到處索求的珍貴紀念品。新中國成立以後，開始時冬季運動水平較低，經過50年代的巨大努力，中國的冰雪運動逐步縮短了同世界先進水平的差距。1962-1964年，中國速度滑冰選手曾經獲得過一個世界冠軍、一個亞軍、一個第三名，有兩人打破世界紀錄。

以中國體育代表團正式參加奧運會為契機，中國冰雪運動事業進入了一個新的發展階段。在以後的幾屆奧運會上，中國冰雪運動員不斷創造佳績，為祖國爭光。

史海風雲



鄧小平到布熱津斯基家吃飯。網上圖片

中美建交談判官 重聚敘兩國情義

鄧小平訪美首項活動是出席家宴

對鄧小平來說，先去吃這頓家宴，是履行承諾。有傳聞稱，他在抵賓館後不久，就在大堂等候出發。保安人員馬上給他安排車隊，載他去弗吉尼亞州麥克萊恩鎮 (McLean, Virginia) 布熱津斯基的家。該處地處華府的西郊，相距也不算太遠。

中方陪同前去參加的官員有：國務院副總理方毅和夫人殷森、外交部長黃華和夫人何理良、中國駐美國聯絡處主任柴澤民和夫人李友鋒以及外交部副部長章文晉。另加翻譯員黃朝鑄。

美方除了上面已提過的萬斯夫婦及伍德科克夫婦外，奧克森伯格 (國家安全委員會工作人員，他曾是美國學界中國通)、霍爾布魯克 (負責東亞和太平洋事務助理國務卿) 均獲邀請前往作陪。

國家安全顧問夫人掌廚

因為中美雙方當晚到會的官員，亦是中美建交前的談判者，所以，作為中美建交之後，又一次同聚在一起，亦算重逢、互相慶祝。然而，從正常的禮賓安排來說，作為一位中國副總理抵達美國後首項活動，不是歡迎儀式，又非隆重國宴，曾使柴澤民為此疑惑不解。他說，美國人的安排有點忽高忽低：副總統到機場迎接固然是升級破格，第一項活動是私人家宴又屬另類破例。

由於賓主都很熟稔，懷舊說新，氣氛融洽。當晚的主菜是由布熱津斯基夫人親自下廚做的熏烤牛肉，至於端菜招呼則由他們的三名兒女擔任。他們是15歲的伊凡 (Ivan)、14歲的馬克 (MarL) 和11歲的女兒米嘉 (Mika)。

鄧公坦言遇過政治麻煩

席間也曾略談政治。主人想向客人探風，鄧小平則改守為攻，套出了美方擔心的問題。原來卡特備受國會批評壓力。希望鄧小平此行能盡量多添好感，化解美國上下階層人士過往歧見，並為經濟貿易帶來諸多好處。

這樣的話題本來並沒有記者在場記錄和採訪，一切相關的席間內容，都是參與者事後洩露，或通過別人透露出來的。至於中國方面，也是多年以後，有未透露姓名的在場者自己或借他人之口提及當晚一些情況。

據說，在閒談中，布熱津斯基對鄧小平說，為了達成中美關係的正常化，卡特總統在國會曾遇到困難，這尤其與參眾兩院議員中的援蔣勢力故意製造的障礙有關。然後，他轉問鄧小平：「您在中國國內也遇到過類似的麻煩嗎？」鄧小平當時應聲說：「有。」

他的回答當然引起美方在場者的關注，都緊緊地盯住了鄧小平。後來，奧克森伯格提及此事時說他在一旁以為：「這將是一個令人高興的夜晚，看他多麼坦率！我們將可以了解中國在制定此政策的過程中到底發生了什麼事。」

只是，鄧小平停頓了一下，語帶諷刺地說：「台灣有人反對我這樣做。」此言一出，滿座笑聲。(三之二) 摘自：《中華讀書報》

